
HISTOIRE CM2 : Comment a débuté la deuxième guerre mondiale ? 

1) Ce qu’en disent les programmes 
 

À partir des traces de la Grande Guerre et de la Seconde Guerre mondiale dans l’environnement des élèves 
(lieux de mémoire et du souvenir, paysages montrant les reconstructions, dates de commémoration), on 
présente l’ampleur des deux conflits en les situant dans leurs contextes européen et mondial. 
On évoque la Résistance, la France combattante et la collaboration. On aborde le génocide des Juifs ainsi 
que les persécutions à l’encontre d’autres populations. 
 

2) Ce que les élèves doivent retenir 
 
® La guerre qui commence en Europe s’exporte très vite partout dans le monde 
® La seconde guerre mondiale trouve ses racines dans la première guerre mondiale 
® Les Français signent très vite l’armistice 
 

3) La démarche 
 

A. Collectif : Introduction de la leçon (10 min) 
® Réactivation des connaissances : Que représente ce tableau 

 
 
® relecture de la trace écrite de la leçon précédente : 
Les États-Unis entrent en guerre au côté de la France et du Royaume-Uni le 6 avril 1917. 
Grâce à cette aide l’armistice est signé le 11 novembre 1918 dans un wagon dans la forêt de Compiègne. 
L’Allemagne reconnaît sa défaite. Mais c’est toute l’Europe qui a perdu. 
En effet les conséquences de la première guerre mondiale sont dévastatrices pour l’Europe. 9 millions de 
soldats (des jeunes hommes pour la plupart) ont perdu la vie et des millions d’autres sont blessés et 
traumatisés par ce qu’ils ont vécu et vu. 
Les États-Unis sont désormais la première puissance mondiale. 
 Le traité de Versailles est signé le 28 juin 1919 dans la galerie des glaces du château. Les frontières de 
l’Europe sont fortement remodelées afin d’affaiblir l’Allemagne et l’Autriche. De nouveaux pays voient le 
jour. La France récupère l’Alsace et la Lorraine qu’elle avait perdue en 1870.  
L’Allemagne doit renoncer à toutes ses possessions d’outre-mer. Elle doit de plus payer les réparations qui 
sont considérables. Elle a aussi l’interdiction de se remilitariser.  
Ces conditions très dures ne sont pas acceptées par les allemands et cela va engendrer un désir de 
vengeance. 
 
® Annonce de la problématique de la leçon : Comment va commencer la seconde guerre mondiale ? 
 

B. Individuel : recherche (35 min) 
® répondre à un questionnaire à partir des documents fournis 



  
C. Collectif : mise en commun et institutionnalisation (30 min) 

 
® mise en commun 
 
 
 
Questionnaire :  

a) Colorie la période concernée sur la frise.  

 
 

a) Qu’est-ce que la ligne Maginot ? La ligne Maginot est une ligne de fortification le long 
de la frontière avec l’Allemagne 

b) Quel évènement entraîne l’entrée en guerre des États-Unis ? C’est l’attaque de Pearl Harbor 
qui pousse les États-Unis à entrer en guerre. 

c) Où est signé l’armistice du 22 juin 1940 ? Quel est le but des Allemands en choisissant cet endroit ? 
L’armistice est signé dans le wagon où a eu lieu la signature de l’armistice de la 
première guerre mondiale. Le but d’Hitler est bien de se venger de l’humiliation 
de la première guerre mondiale. 

d) Que se passent-ils pour les Français du nord de la France en mai et juin 1940 ? Les Belges et les 
Français sont obligés de fuir. C’est l’exode. 

e) Cite 2 pays unis à l’Allemagne en 1942. L’Allemagne est allié à l’Italie et au Japon. 
 

® Que retenez-vous des documents que vous avez vus ? 
 ® lecture commentée de la leçon 
® copie de la leçon 
 
 
 

4) Les documents 
 
Les documents sont regroupés dans un diaporama : 

 
 
 
 
 



5) La fiche élève 

 
 

6) La trace écrite  
 
A partir de 1938, Hitler, dictateur allemand s’empare par la force de territoires en 
Europe. Lorsqu’il envahit la Pologne en 1939, la France et la Grande Bretagne 
déclarent la guerre à l’Allemagne le 3 septembre 1939. Mais il n’y a pas de 
combat : c’est la drôle de guerre. 
En mai 1940, l’Allemagne attaque la France en passant par la Belgique pour 
contourner la ligne Maginot.  L’armée allemande, bien équipée et préparée, 
avance très vite. L’armée française est balayée. De nombreux soldats sont faits 
prisonniers. Les civils doivent fuir : c’est l’exode.  
Le gouvernement français quitte Paris et signe l’armistice le 22 juin 1940. 
Hitler choisit un endroit symbolique pour le faire ; le wagon dans la forêt de 
Compiègne. 
Le Royaume-Uni, dirigé par Churchill, poursuit seul le combat contre 
l’Allemagne nazie. Mais en juin 1941, Hitler envahit une partie de l’URSS et 
l’URSS entre en guerre. 
En septembre 1941, l’Allemagne, l’Italie et le Japon signe un pacte d’amitié. 
Le 7 décembre 1941, le. Japon attaque la base américaine de Pearl Harbor. Les 
États-Unis entrent alors en guerre. La guerre devient mondiale. 
 


